

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3500 KORONA
EGYÉSZ SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 52 SZÁM
TELEFON 3-48 SZÁM

A magyar sajtó válsága

(In.) A keresztyén-nemzeti irányzat egyik vezető sajtóorgánusának, a Szózatnak gazdasági válsága ismét előtérbe hozza a magyar újjászületés problémájának legégetőbb kérdését: a sajtókérdést. Az a negyszabású és erkölcsileg felbecsülhetetlen munka, melyet a hazafias sajtó a forradalmak után magára vállalt s amelyet azóta lankadatlan erővel, önzetlen lelkesedéssel és a haza feltámasztásába vetett hittel lépésről-lépésre visz előre nagy céljainak és regeneráló törekvéseinek göröngyös útjain, minduntalan beléjük ölik a **pénztelenség akadályait**.

A *Virradat* és a *Nép* után most a *Szózat* feneklett meg — ha huszonegy órára is — az anyagi nehézségek kátyujában és csak egy óriási megrázkódtatás után tudja tovább folytatni a nyolc évvel ezelőtt elvállalt munkát.

Ez a szomorú jelenség, mely az ellenséges tulajdalmi folytonos tapai közben egyremásra szedi a maga áldozatait, szükségessé teszi, hogy a **keresztyén sajtókérdés** napirenden tartásával újlag rámutassunk azokra a ható okokra és különböző erőforrásokra, melyek a magyarországi **magyar nyelvű sajtót a magyar sajtótól elválasztják gazdaságilag is.**

A mi sajtónk, a keresztyén és nemzeti irányú sajtó **töke nélkül** tevékeny életét. Nincsen meg az a viharálló anyagi bázisa, melyre építeni lehetne és kizárólag a hazafias közönség pártfogásából él. Hiába van egy keresztyén napilapnak, mint például a *Magyarságnak*, tiszszere nagyobb olvasóközönsége a szabadkőmves Világánál, hiában van a Tiszántul összes napilapjai közül a keresztyén-nemzeti organumnak legnagyobb példányszáma és legtöbb előfizetője, mégis hiányzik a legbiztosabb anyagi előfeltétel: **a töke.**

Mit látunk ezzel szemben a tulajdonon? Ott nincs meg az idealizmus, ott nincs meg a közönség nagy tömegeinek lelkesedni tudó támogatása, de megvan a **nemzetközi szabadkőmves sajtóvilág**, a titokzatos helyekről befutó pénzek, megvan a **szociáldemokrata pártkassza** hatalmas pénzüssége, melyet nyomorgó munkások béreiből raknak össze havonként és megvannak a **háromnégyemeletes palotákkal rendelkező zsidó vállalatok**, a klajnárminok, singerek, wolffnerek és más woldiánerek tökeerős vállalatai, melyek megengedhetik maguknak, hogy kiadják azt a **„Magyarország“**-ot, vagy **„Pesti Napló“**-t, melyet ma már senki sem olvas.

Magyarországon ma legelőbbet a keresztyén lapokból vásárolnak és mégis ezeknek kell tönkremenniük? Miért? Mert a közönség szeretete nem teremt forrásiókat és szedőgépeket, mint a zsidó nagytöke, a liberális üzleti összeköttetések, vagy a lélekvesztő szubvenciók.

Minden igaz magyar embernek

kötelessége, hogy ezt az igazságot átlassa és szívét-lelkét áthassa az a tudat, hogy a nemzetnek egy élő lelkiismerete van: a hazafias sajtó, mellyel él vagy bukik a magyar feltámasztás. Ma, amikor a szabadkőmves-zsidó sajtó minden órában elárulja a hazát és egyetlen betördelt sort sem mulaszt el, hogy belé ne foglalja nemzetellenes törekvéseit, amikor ez a szegény-

sajtó belső izgatással és külföldre kiabáló gyalázatos propagandával igyekszik a magyarság ügyét utontúfélen befektetni, — az egész keresztyén magyar társadalomnak egy szívvel és egy lélekkel kell összefognia a szent cél érdekében, hogy elérhesük a nagy feltámasztást, **melyhez az egyetlen és biztosan célravezető utat a magyar szellemű sajtó egységteli.**

Vázsonyi-Weiszfeld cseh kapcsolatainak ügye a nemzetgyűlés előtt

A súlyosan megvádolt demokrata vezér hangulatkeítő valótlanságokkal próbált védekezni — Vanczák János, mint a zsidó szocialista pártvezetőség örökös strohmannja

A nemzetgyűlés mai ülésén a Haz elfogadta a mentelmi bizottság javaslatát, amely **Esztergályos Epsteint** durva kőbenschőlásáért megrovásra ítélte.

Ezután **Vázsonyi-Weiszfeld Vilmos** próbált mosakodni az ellen a közvéleményben elterjedt súlyos vád ellen, hogy

összejárt az frankügyben a csehekkel.

A súlyos váddal szemben, amely az **Uj nemzedékben** is napvilágot látott, azzal a neveléses hangulatkeítő állítással próbált védekezni, hogy telefonja állandó cenzura alatt van.

Walkó kereskedelmiminiszter: Ez nem áll.

Hedry: Ez csak olyan rebesgetés.

Vázsonyi-Weiszfeld ingerülten rikkácsolja a jobboldal felé: De igenis, cenzura alatt áll.

Hedry: Hazugság.

Vázsonyi: Maga hazudik.

Az elnök az üvöltöző kisantantbarátot rendreutasítja.

Vázsonyi ezután állandó derűtlenség közben azzal a mesével próbálja az ügyet mellékvágányra terelni, hogy őt állandóan detektívek figyelik.

Hoyos Miksa gróf: Arról beszéljen, hogy az önk lapja mit ír.

Ruppert: Maga se beszéljen.

Hoyos: Maga ne beszéljen. Magát már idáigalmazásért elítélték.

Vázsonyi: A vidéket is elárasszák hasonló tartalmu közleményekkel. Mindez csak azért van, mert „világosságot“ akar a frankügyben.

Ezután üres vádaskodásba kezd szokásos receptje szerint a frankügyben eljáró tényezőkkel szemben.

Vázsonyi végül a haragostól kimerülve, az ordítószabán szekundáló csatlósával **Fábián Feuermandl**al együtt elhallgat.

Majd a nemzetgyűlés **harmadszori** olvasásában is elfogadta az indemnitást, a kincstári házhásonrészesedés megszüntetéséről és egyéb pénzügyi rendelkezéséről szóló **törvényjavaslatot.**

Propper Sándor ezután mentséget próbál összehordani egy multkoriban

elhangzott sértő közbeszólása magyarázatára, amelyre nézve bevallja a szocialista „vezér“ a köztudomású tény, hogy ő csupán a

Vázsonyi által szájába adott „szellemesség“ ismételte meg.

Sorra kerül **Vanczák János**, a „Nepszava“ magyar strohmann-szerkesztőjének mentelmi ügye, aki **ismét kénytelen volt zsidó főnöklet parancsára egy olyan cikkért vállalni a felelősséget, amelyért nemzetgyűlési eljárást indult ellene.**

Rothensteinék larmája közben a Haz felfüggeszti **Vanczák** mentelmi jogát. Ezután ismét **Vanczák** mentelmi ügye következik.

Propper, Farkas István és Jászai Samu, valamint **Rothenstein Mór** a kiadatás ellen foglalnak állást.

Szomjas: Miért nem vállalja maga a felelősséget.

Megállapodás jött létre az erdélyi magyar párt és az oláh kormány között

A megegyezés kényszerhelyzet következménye — Biztosították a magyar nyelv használatát

Kolozsvár, február 5. A magyar párt vezető-egységének ülésén **Ugron** István elnök részletesen ismertette azoknak a bukaresti tárgyalásoknak a menetét, amelyek a kormánnyal hosszabb idő óta vannak folyamatban. Közölte, hogy

a megállapodás létrejött

és ismertette a megállapodás várható eredményeit.

Rámutatott arra a helyzetre, amelybe a magyarság a kormány ajánlatának elfogadása vagy visszautasítása következtében juthat, majd ismertette az elvben elfogadott megegyezés lényegesebb pontjait. Kijelentette, hogy a részletek közlését a politikai életben kiélezett harc nem engedi meg. A megegyezés alapján a magyarságnak

elsősorban a magyar nyelv használatát biztosították,

azonkívül kulturális, gazdasági és politikai életnek nyugodtabb fejlődését is lehetővé teszi.

Az elnök beszámolója után több óra hosszan át tartó vitaindult meg,

Rothenstein: Mert én nem irtam a cikket.

Szomjas: Hát talán Vanczák írta?

Petrovics Gyula:

Állandóan a Vanczák háta mögé bujnak.

Propper: Állítsák elő Somogyi gyilkosait.

Szabóky: Nagyon szívesen, csak tessék megnevezni őket.

Szomjas: Állítsák elő Tisza István és Návay gyilkosait. (Nagy zaj a baloldalon.)

Dabasy-Haldsz Mór: Nem lehet a bíróság elől kibujni.

Rothenstein Mór ezután állandó nagy derűtlenség között védi az emigránsokat, miközben a lehető legkómikusabb módon töri kerékbe a magyar nyelvet.

Propper: Ez a röhgés jellemzi magukat.

Szomjas: Azt hiszi, hogy otthon van. Az elnök Proppert rendreutasítja. A nemzetgyűlés **Vanczák János** mentelmi jogát felfüggeszti.

Bud János pénzügyminiszter benyújtotta a magánalkalmazottak nyugdíjának, özvegyek- és árváik ellátásának átértékeléséről szóló törvényjavaslatot. Hangsúlyozta, hogy

közgazdasági érdek a mérlegvalódiság helyreállítását követeli.

Eanek egyik feltétele az, hogy a vállalatok ismerjék azokat a terheket, amelyeket viselniük kell, de a magánalkalmazottaknak is érdeke, hogy ezt a kérdést rendezzék.

Az ülés fél 3 órakor ért véget.

amelynek eredménye a pártvezetőségnek a **paktum mellett való egyetemes állásfoglalás volt.**

Az erdélyi magyar kisebbségi lapok fő témája az országos magyar párt és a kormány megegyezése. A liberálisokkal való megegyezés indokolása alapján a magyar sajtó hangoztatja, hogy a kormánypárttal való megegyezés

kényszerhelyzet volt, a magyarságnak nem volt más választása.

Felbontják a csucsai paktumot

Kolozsvár, február 5. A lapok jelentése szerint az országos magyar párt elnöksége elktüdötte az Avarescu párttal kötött csuc ai paktum felbontására szóló levelet. A csucsai paktum felbontását a magyar párt hivatalosan még nem tette közzé.

A paktum jelentős következményei

A magyar párt és az oláh kormány között létrejött politikai megállapodás után közvetlenül — és ez

igen megemlékezésre méltó fejlemény, — több jelenleg Debrecenben tartózkodó földbirtokos család komoly értesítést kapott arra vonatkozólag, hogy erdélyi több száz holdas birtokaikat, amelyeket ennek előtte az oláh kormány a földreform címe alatt jogtalanul kisajátított, most ismét

viszszakapják.

Ez a minden kétséget kizáró tény minden valószínűség szerint a politikai paktummal áll ma kapcsolatban.

Az egyezmény pontjai

Ujabban szerzett értesülésünk szerint az egyezmény pontjai, illetőleg a magyar part engedményei a következők:

Az oláh kormány messzemenő koncessziókat ad a nyelvhasználat kérdésében. Az első- és másodfoku bíróságoknál a magyar nyelv használható lesz s evégből ahol a lakosság 20 százalékban magyar, ott magyarul is tudó s ahol 50 százalékban magyar, ott magyar bírák is alkalmazhatók. A gyermekek nemzetiségét, tehát iskoláztatását a szülő vagy gyám dönti el. Egyetemesen: mindenkit olyan nemzetiségűnek akceptálnak, amilyenek vallja magát. Az egyházak autonómiájának kifejezett elismerése. A vallási törvényeknek az egyházak kívánalmainak megfelelő revíziója. A királyhagományok református egyházkerület elismerése már megtörtént, ami magával hozta Sulyok István püspökké választásának elismerését is. A magyar lutheránus egyházkerület kimondása. A magyar színészet és szövetkezetek ügyének rendezése most van tárgyalás alatt. Terveken elrekvirált egyházi épületek és temetők visszaadása. A kolozsvári zenekonzervatórium visszanyeri akadémiai jellegét. Azokon a helyeken, ahol a magyarság 20 százaléknál nagyobb arányban lakik, az összes kormányrendeletek, törvények, hirdetések magyarul is kiadatnak.

A kir. közjegyzők előtt magyarul készített okmányok érvényesek. Cég- táblák és utcai felirások magyarul is alkalmazhatók. A mostani közszégi választásokra olyan számarányt ajánlott fel a kormány, amilyet az ellenzéki román pártok közül még megközelítőleg sem nyújtott egyik sem. Nevezetesen beszámítja a kinevezett tisztviselőket is a számarányba és a magyar többségű városokban egy-

gyel több a magyar, a többiekben pedig eggyel kevesebb.

A gyülekezési és egyesülési jogot szabadabbá fogják tenni a hadizónában is. Az iskolai ügyekben és a cenzura megszüntetése tárgyában, továbbá a bányászati telepek ügyében még folynak a tárgyalások.

Ez a megállapodási tervezet azt mutatja, hogy végre a magyarság is szóhoz juthat hét esztendő után.

Eredeti francia klisével készültek a hamisfrankok

A németeknek a háboruban hatalmába került egy francia pénznyomó gép - A frankhamisítási-ügy fejleményei

Budapest, február 5. A frankhamisítás pótnyomozásában a rendőri munka e föreláthatólag holnap már be is fejeződik. A nyomozásban részt vett tisztviselők és detektívek permanenciáját éppen ezért már a mai napon megszüntették. Holnapra még néhány kisebb jelentőségű kihallgatást fognak lefolytatni, amelyek után a rendőrség már aligha fog fontosabb nyomozati cselekményeket véggezni.

Ujabb franknyomógépet találtak — a liberális sajtó

A ma reggeli liberális lapokban

Miért akarnak a franciák Németországban nyomozni?

Budapestről jelentik: Tudvalevő, hogy a franciák által végezett nyomozás mindenáron Németországban akar a franküggyel kapcsolatban új adatokat találni. Ennek egyik oka hír szerint abban keresendő, hogy Franciaország a háború előtt állami bankjegyeinek egy részét és köztük az ezerfrankosokat Reinben nyomtatta. A német előrenyomulással kapcsolatosan a francia kormány elvesztette minden tájékoztatói lehetőségét afelől, hogy mi történt a reini bankoprésekkel. Mivel

olyan híradás jelent meg, hogy a francia detektívek tegnap este a Térképészeti Intézetben megtalálták azt a bankönyomógépet, amelyen a hamis ezerfrankosokat nyomták. A hír olyan formában, ahogy ma reggel napvilágot látott, egyáltalán

nem felel meg a valóságnak, miután a „megtalált” gép semmá más, mint egy fémrajzra katonai térképek nyomására való készülék, amely az első kutatásokkor is ott állott mai helyén. Most a gépet szakemberek fogják felülvizsgálni.

az a gyanu maradt fenn, hogy az egyik bankoprés a megszállt németek börtökébe került,

viszont a Windischgraetz-féle hamis ezerfrankosok éppen ezer frank cimletűek, attól tartanak a franciák, hogy

a németek üzembehelyezték ezt a gépet

és ebből kerültek ki a hamis ezerfrankosok. Ez magyarázza azt az igazságot, amely a francia nyomozó hatóságokat eltölti, amellyel mindenáron egy Németországgal való állítólagos összefüggést keresnek a frankhamisítási ügyben.

Eredeti klisével nyomták a frankokat

Bécs, február 5. A frankhamisítási ügy legújabb nyomozati eredményei mindinkább valószínűsítik azt a feltevést, hogy a hamis ezer frankos bankjegyek, amelyek tudvalevőleg igen jól sikerültek,

a francia bank eredeti kliséjének segítségével készültek.

Minden valószínűség szerint sikerült a Windischgraetz által Párisba küldött Jankovich Arisztidnek és az ezidőszoriat még fel nem talált Schulzének, aki mint ismeretes, az elmúlt évben többször időzött Párisban a francia bank két tisztviselőjével megnyerni annak, hogy jó pénzért kiszolgáltassák neki a bank eredeti kliséit.

Valószínűsíti ezt a feltevést az a tény is, hogy Windischgraetz körülbelül tíz milliárdot költött a frankügyre s ennek az összegnek a legjelentősebb része minden jel szerint az eredeti klisé megszerzésére volt szükséges.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarországot feltámadásban.
Amen

Hunyadi János
természetes kesee liviz.
a világ orvosi tekintélyei által ajánlva.

A keresztény nő hivatása

Írta: FEJÉR IMRE róm. kath. lelkész

II.

A család megteremtője a szív s viszont a család szíve a nő, a hitves, az anya. E szívnek élete az Isten, irányítója a vallás. Ha száműzzük e szívből az Istent s a vallást, vajjon mivel fogjuk kitölteni e mindig nyugtalan húsdarabot? Talán élvezettel, divattal, avagy hiúsággal? Ezek nem elégítik ki őt. A szeretet, a szerelem a női szív horogya, amely biztos egyensúlyban tartja s hajótörés nélkül vezeti őt át az élet tengerén. A szeretet összeforrása azonban az Isten. Ne vonzóljuk el tehát a nőt a forrástól, mert ellenben ez esetben az örök szomjuságtól felcserepezett ajkán káromlással, átokká válik a „téged egyedül és örökre” hűség- esküje.

Azt akarjuk, hogy a nő Isten nélkül, vallás nélkül legyen életünk osztályrészese? De akkor tört dőfünk családjaink szívébe, mert hogyan legyen anyává Isten, vallás és hit nélkül a nő, mikor az ilyen még hitvesnek sem való. Isten nélkül, vallás nélkül ki tanítja meg őt halandó méhében a halhatatlan embert hordani? Miért adjon életet élete árán, inkább lesz akkor árusító és árulható, vásárolható portéka.

És számolhatunk-e azzal a végzetes ténnyel, hogy amely családban nincs Isten, nincs vallás, ott nincs megáldott nász, nincs meg-

szentelt gyermek s a sír fölött nincs ima, nincs remény a viszontlátásra. Nem tapasztaljuk-e a világösszeomlásban, hogy Isten nélkül, vallás nélkül nincs család, nincs szentély, nincs tűzhely, nincs tartós szerelem, nincs ingó-ringó boldog bölcső, de van és lesz szabadszerelem, feledt és meggyalázott szentély, melyben megfertőzött nász, megkínzott női szív, gyermekhiány és üres bölcső vannak.

Férfiak! Vallaljuk-e Isten és ember előtt a meddő házasságok felelősségét, mely nemzeteket dönt a sírba? A magyar nemzetet is ez fogja porba sújtani. Vallaljuk-e a felelősséget, hogy hiteltelenné téve feleségeinket, megfosztjuk az eget lakóitól és sívárra tesszük a földet?

Természetes is ez, mert ha nőink szívéből elraboltuk az Istent, a hitet, e tátony ürességet más egyébbel nem tölthetjük ki. Az üres szív félni fog a háztól. De mit is művelne otthon, mikor nem ring ott a bölcső s fiatalút a tűzhely? A világba menekül: szórakozni, divatot űzni. Bizonyos azonban az is, hogy nem nő, nem anya az, aki az okatlan háborús divat minden szeszélyeinek s mostani ocmány nuditásának hódol, mert ezzel megbénítja a nemzet erejét és lezüllesztí családját. A tapasztalat, a borsalmas közelmúlt igazolja, hogy ha az oltárt megingatjuk, a csapás alatt megrázkódi a család is, megcsönkul, elpusztul a nemzet is, meg a magyar is.

A nagy világtörégek, a véres

háborúk, a pusztító forradalmak, az átélt világháború is elkerülhetők lettek volna, ha a nők, az anyák hivatásukat, kötelességeiket ismerték, értették és teljesítették volna. Mi a nő és mi a nő hivatása? Az ürességet tanuja, az Irás adhat csak kielégítő feleletet. „Nem jó az embernek egyedül lenni, teremtünk hozzá hasonló segítő társat.” E szavak mondják meg nekünk, hogy mi a nő s mi az ő hivatása. Segítő társ tehát teremtve lett, hogy segítse a férfit. Segítse munkában, gondban, mert oly nehéz a kü, ha nincs, aki azt megossza. Segítse örömeiben, boldogsága álmaiban, mert oly színtelen az öröm, ha nincs kivel megosztani.

A férfit az ég számára teremtette az Isten. Ezen a pályán támogatni, az örökkévalóságba vezetni őt s oda vele menni, ez a nő hivatása, azért hozzá hasonló társ. S éppen ezért, midőn az Isten az ő legközelebbi művébe, az emberbe belészeretett, elhatározza, hogy őt az első ajándékkal meglepji. Végtelen szeretetében adá neki a nőt s így lett a férfi az Éden ura, a nő annak anygala.

E hivatásához a nő csakhamar hűtlen lett, mert a férfit az Istentől és az égtől elvonta. S ezért kemény büntetést szabott rá az Ur, de eredeti hivatását meghagyta neki s éppen ezért, ha első volt is a rosszban, de már ezután elsőnek kell lennie a jóban is. De e pontnál hadd szóljon a nagy elme: „Tántorogva, elszorult szívvel, könnybeborult sze-

mekkel együtt hagyják el a fénylakát. Az élet tengerén majd viharokkal dacolva, majd nyájasabb ég mosolya alatt, keset kézbe fogva vándorolnak át a századokon. Midőn Isten a törvényszegő férfit igazsága vesszőjevel sújtja és a számára készített gyönyör lakának ajtaját előtte bezárta, irgalmában a bűnösnek fennakart tartani valamit, ami őt a boldogság honának édes illatára emlékeztesse: meghagyá tehát neki az asszonyt, hogy rátéki, a paradicsomra emlékezzék.”

E magaslatos hivatásnak megfelelő adományokkal is ruházta fel a Teremtő a nőt. Három hatalommal rendelkezik a nő isteni küldetésének megvalósításában. Szépsége, szelleme, és szíve ez a hármas hatalom. Fel-séges adományok, de egyben felel-metesek is. Éppen ezért el ne vonjuk őt az Istentől és a természetét kijelölt céljától, mert szegyet, bánatot és pusztulást hoz a tarsiadalomra, a családra és a férfitúra.

Szépségét azért nyerte, hogy elbajolja a férfi szívét s azt az égbe vezesse s maga is vele menjen oda. De ez a szépség csak akkor való érték, ha az erény örzi azt, mert mihelyt a bűn, a vétek fagyos szele érinti, elhervad és patikai szerrrel kell külső mázt adni neki. Az igazi szépség fátyla az erény, a test s lelki érintettség, míg a bűn, a ledérség kerítje neki, mert letarolja a szépséget s undokká teszi a nőt. A ledér nő arca messziről kiáltja: kerülj engemet és ne közelíts hozzám, mert poklos vagyok! (Folytatjuk.)

Megalakult a Hadimuseum Egyesület művészeti bizottsága

Elnökké Tankó Bélát, alelnökké Balás Károlyt választották meg

Debrecen, február 5. A Debreceni Magyar Hadimuseum Egyesület művészeti bizottsága ma délután a városháza tanácstermében ülést tartott, amelyen Keill Elemér ügyvezető alelnök tett javaslatot a tisztségek betöltésére. A bizottság

elnökkéül dr Tankó Béla egyetemi tanárt,

alelnökkéül Balás Károly Máv. üzletvezetőt, előadóul pedig Fűredi F. Gusztáv zenetanárt egyhangúlag

megválasztották. Balás Károly alelnök javaslatára elhatározta a bizottság, hogy a város zeneiskolájának tanártaíjait is beválasztja a bizottságba. Végül elhatározta, hogy a Debreceni Hadimuseum érdekében kisebb hangversenyeket és előadásokat fognak tartani, tavasszal pedig gazdag és változatos műsorral a szabadban rendeznek e célból nagyobb ünnepeket, amelyre vonatkozólag az előkészületeket már legközelebb megteszi a bizottság.

A népjóléti miniszterium a debreceni lakáshivatalt kifogástalanul nyilvánította

Egész országban a legtekélyesebb munkát a debreceni lakáshivatal végezte - Elismerés dr Szilágyi Béla elnöknek

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vass József dr népjóléti miniszter az elmúlt napokban kiküldötteivel felülvizsgáltatta az összes magyarországi lakáshivatalok működését. A debreceni lakáshivatal vizsgálatával

dr Hegyi István

királyi ügyészt bizta meg, aki csütörtökön készült el a feladat elvégzésével, melyről kimerítő jelentést tett egy a népjóléti miniszternek, mint dr Hadházy Zsigmond főispánnak.

A vizsgálat eredménye Hegyi István megállapítása szerint minden tekintetben kielégítő volt és a hivatal munkateljesítményét, ügymenetét olyan kitűnőnek találta, mely az egész országban páratlanul áll. A vizsgálatot végző legtekélyesebb elismerését fejezte ki

dr Szilágyi Béla

lakáshivatali elnökek, aki a hivatal

vezetésében nagy agilitásával, mintaszertű kezelésével és a felekkel szemben tanúsított humanus magatartásával szerzett elévülhetetlen érdemeket. A jelentés különösen kiemeli, hogy a legpontosabb ügyvitel és

a leghumánusabb elbánás a debreceni lakáshivatalnál tapasztalható.

A lakáshivatal felsőbb hatóságának ez a szép dicsérete Debrecen egész magyar társadalmát előtt általános megértéssel találkozik, annál is inkább, mivel köztudomású, hogy

dr Szilágyi Béla

nagy tudásának, munkabírásának, pártatlan irányításának és köztisztességének köszönhető, hogy hivatalnokainak kifogástalan közreműködésével a debreceni lakáshivatal oly rövid idő alatt hivatalának magaslatára emelkedett.

Óriási érdeklődés az ujságírók karneválja iránt

A debreceni farsang kétségkívül legnagyobb szabású és legvidámabb mulatságára, az ujságírók február 13-iki karneváljára teljes erővel készül Debrecen egész társadalmát, amint ezt a jegyelővétel is mutatja. Alig pár napja árusítják a jegyeket a Hegedűs és Sándor és a Méliusz könyvkereskedések és a tapasztalható nagy érdeklődésből máris megállapítható, hogy

a közönség ilyen lelkesedéssel és tömegesen még nem készült Debrecenben mulatságra,

mint az ujságírók karneváljára. Annál is inkább igyekezik mindenki megszerezni jegyét a karneváli mulatságra, mert a rendezőség biztosítani kívánja a karneváli esten résztvevők kényelmét és így a jegyek számát kontingentálta. Tehát ajánlatos

menetelőbb gondoskodni a jegyek megvásárlásáról.

A közönségnek ez a páratlan érdeklődése teljesen indokolt is, mert az ujságíró karnevál szorgos rendezősége a közismert szenzációs programon kívül egész sorát fogja felvonultatni a változatos művészi attrakcióknak.

Az a speciális ujtás, amely eddig csak a nizzai és velencei karneválokon volt szokásos, tudniillik, hogy az díarcokat végig fenn lehet

tartani, mindenki számára biztosítani fogja azt a

lesztelen hangulatot,

amely minden jelmezes mulatságnak tulajdonképeni lényegét alkotja. Ennek az estének színes forgataga a ragyogó jelmezek, a díszes felvonulás, a különböző versenyek, kedvderítő egymásutánja biztosan elfogja felejteni a jelenlévők számára a köznapok szürke ridegségét, Debrecen két legelső zenekarának, a kitűnő katonazenekarnak és Magyaribandának muzsikájára éppen a számban korlátolt jegykiadás mellett lehetővé fog válni az, aminek hiánya a legtöbb bálon érezhető, hogy mindenki kedvére kitáncolhassa magát. Tánc, pazar színek és emelkedett jókedv: ez lesz a déviziája a debreceni ujságírók karneváljának.

A versenyek sorozatának győzteseit pompás tiszteletdíjakkal jutalmazza a rendezőség. Legújabbban Haldsz Nándor ékszerész, rendőrségi ékszerszakértő két igen értékes

antik foglalatú női gyűrűt ajánlott fel.

A debreceni ujságírók ezután is kéri Debrecen kereskedő és iparos társadalmát, hogy tiszteletdíjak felajánlásával segítsék elő a farsangi karnevál előrelátható nagy sikerét. Az adományokat az összes debreceni lapok nyilvánosan nyugtazzák.

Debrecen közegészségügyi viszonyai januárban kedvezőek voltak

Kielégítő a mezőgazdasági helyzet is - Debrecen város közigazgatási bizottságának ülése

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város közigazgatási bizottsága pénteken délután Hadházy főispán elnöklété alatt ülést tartott a város-házban.

Az ülés megnyitása után Tüdös Kálmán egészségügyi főtanácsos a város január havi egészségügyi viszonyairól a következő jelentést terjesztette elő.

Kedvezőek a közegészségügyi viszonyok

A közegészségügyi viszonyok januárban általában kedvezőbbek voltak, mint decemberben. Halálozás nem volt nagyon sok, minek következtében a

természetes szaporodás 87 volt.

Az összes fertőző betegségek száma csökkent, csupán a nem veszedelmes kanyaró szaporodott. Előfordult ronszó toroklob 4, vörheny 37, kanyaró 42, számarhurut 15, bárányhimlő 6, hasihagyász 6, fültömrigylob 9, gyermekágyiláz 1 esetben. Halálal végződött 1 vörheny, 2 ronszó toroklob és 1 gyermekágyiláz.

A hónap második felében a légzőszervek hurutos bántalmait mutatók voltak nagyobb arányban, de általában enyhe lefolyással.

A vízvezeték és közkutak víze kifogástalan volt.

A köztisztaságot a sok eső és sár miatt nagyon nehezen lehetett biztosítani.

A feketebarakkban levő szükség-lakások nyomorúságos volta a téli időjárás mellett még szembeötlőbb volt. Legalább választásokat kellene emelni benne az egyes családok elkülönítése céljából. A városi téglavetőhöz vezető ut járhatatlan volt.

A Baross Szövetség az üzletek felszabadtása ellen

Budapest, febr. 5. A Baross Szövetség elnöki ülésen foglalkozott az üzleteljárás felszabadtásának kérdésével. A szövetség szükségesnek látja, hogy a népjóléti és kereskedelemügyi minisztereket arra kérje, hogy a műhelyek és üzletek jelenlegi köztisztaságát még egyelőre tovább egy évre hosszabbítsák meg, azonban ezt az állapotot, amennyiben indokoltnak mutatkozik, még ezen egy éven túl is egészen a kezeslet és kínálat közötti megfelelő viszony kialakulásáig tartassák fenn.

FŐISKOLA

Nagy református diákkonferencia Debrecenben. Február 20-21-én a debreceni Kollegiumban nagyszabású diákkonferenciát rendez a Soli Dec Gloria Református Diákszövetség. A konferencia előadói között eddigi értesüléseink szerint szerepelni fognak: Dr Baltazár Dezső püspök, dr Sebestyén Jenő budapesti professzor, a Kalvinista Szemle szerkesztője, dr Révész Imre egyházkerületi főjegyző, Enyedy Andor miskolci, Bogdán Gyula Wekerle telepi, Uray Sándor és Dancsházy Sándor debreceni lelkészek, ezenkívül a fiatalabb gárda többi tagjai Budapestről. A konferencia előadásairól később hozunk részleteket. Protestáns diákkörökben nagy érdeklődéssel tekintenek a konferencia elé.

A téglavetőben lévő házak nagyrésze közegészségellenes állapotban van. Született összesen 131 fiú, 109 leány, meghalt 83 férfi és 60 nő. Hazasságra lépett 73 pár.

Debrecen adózása januárban

Lánczy Gyula miniszteri tanácsos, pénzügyigazgató terjesztette elő esztendő jelentését Debrecen múlt havi adózásáról. Eszerint januárban államforgalmiadókésspénzben 348.161.410, általános forgalmiadó késspénzben 1.299.655.039, fénnyüzési adóban befolyt 305.295.14, illetékekből befolyt 1.000.927.011, határvámjövedékből 1.782.376.000, állami kölcsönből 93.050.000, vegyes illetékekből 315.864.048 papirkoronában, egyenes adókból 26.038.98, kincstári házhasszonrészesedés 1.013.41 aranykoronában folyt be.

Nincsenek nagyobb fagykarak

Surgóth Jenő gazdasági főfelügyelőnek a mezőgazdasági viszonyokról szóló jelentése szerint a múlt hó folyamán az időjárás csapadékos volt. A külső gazdasági munkálatok ugyancsak teljesen szüneteltek, időnként trágyahordási és jégárványi munkák foglalkoztatták a gazdasági igakat.

Bár a január közepén beállott párnapos igen erős fagy takarlatlanul találta őszi vetéseinket,

nagyobb fagykarak eszdelog nem voltak észlelhetők.

A jószágok egészségi állapota kielégítő. Kellő beosztás és takarékosság mellett a teletetésnél nagyobb nehézségek nem merülnek fel.

Szimultán sakkverseny Debrecenben

Ritka mutatónyban lesz része a debreceni sakkbarátoknak február 6-án, szombaton este 6 órakor a Jogász és Tisztviselőkörben. Dr Nagy Géza tanárság, ki egyúttal elismert sakkmeister is, megismétli a fiatalon elhunyt Balla nagymesternek 4 év előtt az Angol királyi nőtermében tartott produkcióját.

Több mint 20 sakkzóval szemben fog egyidejűleg mérkőzni

a 64 kockás táblán. Ugyanekkor bemutatja a fejből való sakkzós művészetét, amikor is, mint játékos, maga előtt nem látja a sakkasztalt és figurákat, hanem a lépéseket barmondják, viszont ő is a választásokat barmondja.

A verseny megtekintésére szívesen lát vendégeket a Jogász és Tisztviselőkör, mely a versenyt a saját helyiségében rendez.

PIRELLI

PNEUMATIK ÉS TOMOR-GUMMI

legjobb a magyar utakra.

Vezérképviselet:

AUTOMOBILKERESKEDELMI R. T.

(Reimen)

Budapest, Vörösmarty-tér 3. szám.

HIREK

1926 február 6. (Szombat)

Prot.: Dorottya, Kath.: Dorottya.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban az idő változékony lett, csapadék mindenfelé esett, de többnyire kis mennyiségben. A hőmérséklet egyes helyeken is elérte a 10 fok C-t.
Időprognózis: Változékony, felhős idő, helyenként kevés csapadékkal, néhány nap múlva valószínűleg hideg.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.
Városi múzeum: 9-12-ig, 2-4-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac-u. 30.), Nap (Piac-utca 3.), Isteni gondviselés (Petőfi-tér és Teleki-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külső-vásártér 1.), Csillag (Arpad-tér 1. Mátyás Király (Nyilas-telep).

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban
Nagytemplomban délelőtt 9 órakor Uray Sándor, d. e. 11 órakor dr. Révész Imre, délután 5 órakor Peleskey Sándor.
Kistemplom zárva.
Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Bója Mihály, délután 5 órakor Lányi Pál.
Arpad-téri templomban d. e. 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, délután 2 órakor Kovács Pál.
Iszap-téli templomban délelőtt 10 órakor Kelecsényi Kiss László, délután 2 órakor Takacs György.
Homokhegyi imaházban délelőtt 10 órakor Márty Kálmán.
Szegényházban délelőtt 10 órakor Hegedűs Kálmán.
Kollégiumi Oratóriumban d. e. 10 órakor dr. Baltazár Dező.
Ref. fels. leánynevelő int. délelőtt 10 órakor Széls Miklós.
Nyilastelepen délután 3 órakor K. Tóth Albert.
Csapóhegyen délután 3 órakor vallásos ünnepség.
Fancsika, Bánk Vajda László.
Vagonygyárban szombaton délután 3 órakor Uray Sándor.
A „Mária” bibliakör, mely eddig helyiség hiányában szünetelt vasárnap délután 4 órakor meghozza működését. Helyisége a központi Lelkészi Hivatal (Kálvín-tér 17.), vezetője Sipoos Imre lelkész, aki ezúttal is vezette. A bibliakör főleg munkálányok részére szerveztetett, de szívesen látunk bárkit is. Különös szeretettel hívjuk fel az érdeklődőket és munkások figyelmét, hogy alkalmazottiikat bocsássák el a bibliakörbe.
Vasárnapi iskola: délelőtt fél 9 órakor a Miklós-utca, Jókai-u. és a Nyilas-telepi iskolában, délelőtt 9 órakor a Diakonissza-intézetben (Iszap-téli-u. 9.), Széchenyi-utca 4. szám alatti lelkészlakon, Felsőleányiskolában, Homokhegyi iskolában, Leány-u. 10 órakor a Fűvészkerület iskolában, délután 2 órakor a Nyilas-barakban és a Városi szegényház imaházban (Kishegyesi-u.).
Serdülő leányok összejövetele délután fél 4 órakor a Diakonissza intézetben.
A Keresztény Ifjúsági Egyesület összejövetele délután fél 6 órakor tartja a leányutcai ref. elemi iskolában. (Rákóczi- és Leány utca sarok.)
As ág. hitv. ev. templomban
az istentiszteletet február 7-én, vasárnap délelőtt 10 órakor Labossza Lajos Válfőtanár végzi. Szombaton délután 6 órakor bibliakör.

A Kormányzó kiháttatása Herczeg Ferencnek. Budapestről jelentik: A Kormányzó pénteken délután 12 órakor kihallgatáson fogadta Herczeg Ferencet. A Kormányzó szívélyesen üdvözölte az író jubileuma alkalmából és meleg szavakkal méltányolva örökbeű irodalmi érdemét, átnyújtotta Herczeg Ferencnek a II. osztatlyu magyar érdemkeresztet és a csillagot.
A polgármester szombaton elfoglalja hivatalát. Mint ismeretes, dr. Magess György polgármester egészségének helyreállítása céljából pár nap óta a belgyógyászati klinikán tartózkodott. A gondos ápolás és gyógykezelés lehetővé tette, hogy a polgármester már pénteken teljesen egészségesen elhagyhassa a klinikát. Dr. Magess György polgármester a Hajdúföld értesülése szerint ma, szombaton délelőtt már el is foglalja hivatalát.

A népjóléti hivatal néhány hét múlva beköltözik a DMKE épületébe
Az orvosi kar már kiköltözött a DMKE-ből

(A Hajdúföld tudósítójától.) Megírtuk, hogy a városi tanács csütörtökön foglalkozott a DMKE épületének ügyével s ezzel kapcsolatban Csűrös Ferenc kulturatanácsnok és Vádray József helyszíni szemlére szálltak ki a DMKE-be. A helyszíni szemle alkalmával örömmel konstatálták, hogy az orvosi kar már nagyrészen ki is költözött az épületből. A DMKE földszintjének balszárnya és az első emelet jobbszárnya már teljesen üres. Csűrös tanácsnok, illetőleg a városi tanács legközelebb átiratot intéz az orvosi karhoz és meg sürgeti a még elfoglalva tartott helyiségek

kiürítését is. A városnál úgy tervezik, hogy a DMKE kiürített és még kiürítendő részeibe pár héten belül beköltözhessen a népjóléti hivatal, amelynek épületébe viszont azokat a Burgundia-utcai lakókat helyezik el, akiket az iparos tanonciskola kibővítése kapcsán ki kell lakoltatni. A DMKE épületébe beköltöztetik még a Batthyányi-utcán lebontásra kerülő régi kapitánysági épület lakóit s így tavasszal úgy az iparos tanonciskola kibővítését, mint a Batthyány- és Fűvészkerületi bérpalotáknak építését meg lehet kezdeni.

BÁLOZÓ DEBRECEN

Báli naptár

Február 6-án este 9 órakor Filler-estély az Arany Bikában
Február 6-án este 8 órakor a női szabó szakosztály teaestélye az Iparoskör disztermében.
Február 7. Nyomdász Alarcos Bál (Munkás-Otthon).
Február 7-én este 9 órakor a Kath. Legényegylet batyus bája a Kath. Otthonban.
Február 10-én az egyetemi Szent László kör és a Leányklub táncestélye az Arany Bika üvegtermében.
Február 11-én este fél 9 órakor: Gazdasági Akadémia „Festetic” B E Darányi Ignác tőrszékének zártkörű műsoros dísz-táborozása, az Arany Bika disztermében
Február 13 este 9 órakor: Debreceni Ujságrók Karneválja, Arany Bika.
Február 18-án este: Ferjentsik Ottóné fővédnöksége alatt a Hadiárva Csékesz-csapatának felruházása érdekében, tánc-cal egybekötött Kabaré a helyőrségi tiszt kaszinóban.
Február 13-án Arpad b. e. „Csokonai” tőrszékének dísztáborozása. Este 8 órakor.
Február 16-án Alarcosbál a tiszt-kaszinóban.
Február 20-án este 9 órakor a debreceni timár-ifjúság bája az Arany-Bika disztermében.

Hangversenyek

Február 7. Németh Mária o.e. énekesnő hangversenye, Arany Bika. (Méliusz.)
Február 14-én este Kubelik János hangversenye az Arany Bika disztermében.

A Szent László Dalegyelet

február 4-i hangversenye oly érdeklődést keltett a városban, hogy a jegyek már a hangverseny előtt mind elkelték elővételben. A vezetőség a nagy érdeklődésre és a több oldalról megnyilvánuló egvesen óhajnak engedve elhatározta, hogy a hangversenyt megismétli február 13-án, szombaton délután 6 órai kezdettel a kath. realgimnázium disztermében. Jegyek már kaphatók Springer József könyv- és papirkereskedésében. Főposta mellett.

A timár-ifjúság bája

A debreceni timár-ifjúság, február 20-án, szombaton este 8 órakor az Arany Bika disztermében reggelig tartó zártkörű táncmulatságot rendez az elagott iparosok és az árvizkárosultak javára. A táncmulatságra, amely kiváló sikerűnek ígérkezik, jegyek Ormós Józsefnél (Vigkedvü M.-utca 23.) válthatók.

A Filler-Estély

ma, szombat este fél 9 órai kezdet-

tel lesz megtartva. A nagy érdeklődésre való tekintettel a rendezőség most a nagyterem mellett, a Bika kistermét is kibérelte. A bemutatóra kerülő holland-táncok, a gazdag és mérsékelt áru buffet, mind hozzájárulnak majd a Filler-Estély hagyományos sikeréhez. Torlódások megelőzése céljából kérjük a jegyet Springernél megváltani.

BÁLOZÓ VIDÉK

Jóteknycélú táncmulatság Hajdudorogon

Hajdudorog község előjárósága február 6-án este 7 órai kezdettel a „Novella” termében táncmulatsággal egybekötött műsoros estélyt rendez az árvizkárosultak javára. A műsor keretében színrekerül a Gyimesi vadvirág c. népszimű, azonkívül Kozta Ferenc tanító énekel, Bernáth József mérnök zeneszámokat ad elő és közreműködik a dorogi tűzoltó dalárda is. Belépőjegy személyenként 20,000 korona.

A Vitézi Szék püspökladányi estélye

Hajdúvá megye és Debrecen sz. kir. város Vitézi Széke február 6-án este 8 órakor a püspökladányi Rákóczi szálloda disztermében táncmulatsággal egybekötött hangversenyt rendez a következő műsorral: 1. Nyitány. Előadja a püspökladányi vonósötös. 2. Vitéz Toókos Gyula prólogját szavalja vitéz Molnár Gusztáv. 3. Katona-ének. Előadja a Hajdúmegyei Vitézek Regős-Kara. 4. Hubay: Csárdajelenet. Játssza Szűcs Gergely tanár. 5. Énekelnek dr. Moór Keresztélyné és Markovits István. 6. Magyar tánc. Lejtik Virágh Györgyike és Mancika. 7. Galánffy György gondokaszma. 8. Borda! a Bánk bából. Éneklie a Regős-Kar. Zongorán kísérnek Beyer Matild és Ferray István. Jegyek az előadásra 25 és 20 ezer koronáért kaphatók.

RISKO BÉLA
női divatterme
F. RENC JÓZSEF-UT 26. SZÁM
Árait a viszonyokhoz képest mérsékelté

Kedvezményes előfizetés a Hajdúföldre és az Uj Nemzedékre

A Hajdúföld kiadóhivatala, amely mindent elkövet, hogy a lap olvasóközönségének kívánságait, szükségleteit minél nagyobb közmegelegedésre kielégítse, ismét rendkívüli kedvezményt nyújt a keresztyén olvasópublicumnak.
A Hajdúföld-nek sikerült ugyanis megegyezést létesíteni az egyik legnagyobb magyar keresztyén sajtó-organummal, a *Központi Sajtóváltalat* rt.-vel s e megegyezés alapján február 15-től kezdve közös előfizetést nyitunk a *Hajdúföldre és az Uj Nemzedékre*.
A Hajdúföld havi előfizetési díja 35.000 korona, az *Uj Nemzedéké* 40.000 korona, így tehát annak, aki külön-külön fizet elő a két újságra, havonta 75.000 koronába kerülne a két lap. A kombinált előfizetés azonban lehetővé teszi, hogy havonta 65.000 koronáért

a Hajdúföldön kívül még egy kiünnönn szerkesztett, hatalmas fővdrösi lapot adhassunk minden reggel a közönség kezébe. A kombinált előfizetésnek rendkívüli előnye, hogy a Hajdúfölddel együtt már reggel 7 órakor, — tehát jóval a posta kihordás előtt, — minden előfizető megkapja az *Uj Nemzedéket* is, melyet szintén a Hajdúföld kiadóhivatala hordat házhoz.
A kombinált előfizetéseket a *Hajdúföldre és az Uj Nemzedékre* a *Hajdúföld* kiadóhivatalában (Piac-utca 59.) lehet feladni. A két lap együttes előfizetési ára egy hónapra 65.000 korona.

Katholikus hívek figyelmébe.
A szokásos havi Szentségimádas a hónap első vasárnapjáról, február 7-ről elmarad. Helyette február 14, 15 és 16-án lesz háromnapos Szentségimádas.

Kubelik János Debrecenben február 14-én hangversenyez. Majdnem tíz évi szünet után ismét hallani fogja Debrecen Kubelik János varázsos hegedűjét. Kubelik János telefonon utasította budapesti impresszárióját, hogy debreceni hangversenyét a Zenekedvelők Köre rendezze, hol első sikereit aratta. A Kör szívesen vállalta a kitüntető feladatot, de kikötötte, hogy tájéki jelentős kedvezményt kapjanak, amibe Kubelik készséggel beleegyezett. A Kör tagjai tehát újból mérsékelt áron jutnak a legnagyobb élő hegedűművész koncertjére. A tagsági jegyek felmutatása mellett a Méliusz lehetőleg a törzskönyvezett helyeket adja ki. Tekintettel arra, hogy valóságos népvándorlás indult meg a Méliuszhoz Kubelik hangversenye hírére, telefonon és távirati előjegyzések érkeztek, a Méliusz könyvkereskedés ezután is kéri a Zenekedvelők Köre tagjait, hogy jegyeiket pár napon belül kiváltani szíveskedjenek, mert az óriási érdeklődésre tekintettel nem bírja a helyeket fentartani. — Németh Mária február 7-iki hangversenyére már az összes tagok kiváltották helyeiket. Már csak néhány másodrendű ülő és állóhely kapható.

Kérem a tisztviselői házépítő szövetkezet tagjaitól. Az Országos tisztviselői házépítő szövetkezetbe belépett tagok közül azokat, akik az egyénekenkénti belépési nyilatkozatot még nem adták be, felkérem, hogy a belépési nyilatkozatokat kitöltve február hó 6-án esti 7 óráig adják be, mert az igazgatóság csak azok alapján fogja őket tagul felvenni. *Helyi csoportvezető.*

HIRDESSZEN A HAJDUFÖLDEN I

Kormányzósértésért elítelt képviselő. Budapestről jelentik: A budapesti büntetőtörvényszék *Publik-tanácsa Knaller Győző* nemzetgyűlési képviselőt ma délután kormányzósértés vétségében mondta ki bűnösnek azért, mert nevezett a Soroksári-árami vasúti állomáson 1922-ben, amikor ott az államfő vonata átmenetében volt, a többek között izgatott hangon ezt a kijelentést tette: hogy mégsem járja, hogy egy embernek az utazása ennyi embernek okoz kellemetlenséget. Ezért öt kormányzósértés vétségéért 3 millió korona pénzbüntetésre ítélte.

Kalálozás. Vettük a következő gyászjelentést: A B. F. R. A. Alóliaként — az összes rokonság nevében is — mély fájdalommal tudatjuk, hogy jó testvérünk, sógorunk, nagynénénk és rokonunk **Haty Sarolta** ny. m. kir. postamester életének 66 ik évében, hosszas szenvedés után 1926. évi február hó 4-én este 10 órakor jobblétre szenderült. Hült tetemét 1926. évi február hó 6-án, szombaton délután 3 órakor temetjük Nyomató utca 5. szám alatti lakásunkról, a református egyház szertartása szerint a Kosuth utcái temetőbe. Debrecen, 1926. évi február hó 5-én. Béke poraira! Haty Kálmán nevével Dorogi Ilonával és gyermekeik: Kálmán, Ilona, Emma, Anna és János. Özv. Haty Adolf Sándorné született Boros Janka és gyermekei: Janka, Boriska és Sándor. Özv. Horváth Kálmáné született Kerla Ilona, Horváth László nevével Povázszy Lenkével és gyermekeik. — A temetést „Danko” temetkezési vállalat intézi.

A magyar Telefonhíradó és Radió Rt. rádióműsora. 1926 február 6-án: 9.30, 12.30 és 15.00 órakor hírek, közgazdaság, 16.30 órakor szórakoztatózene (a m. kir. I. honvédelmi miniszter zenerészele). 18 órakor báró Wlasich Gyulának, a magyar történelmi társulat 1926 január 29-i ünnepi Deák-ülsőjén tartott előadásának felolvasása francia nyelven. 19 órakor a m. kir. Operaház Taifun előadása, 22—24 óráig tánczene.

Müncheni Salvalor sör? Valódi? Csak a Bikában!

Budapestről Debrecenbe szökött egy tolvaj cseléd. Páál Margit magyarvári születésű cselédleány ellen gazdája, **Mandovszki Richárd** budapesti újságíró tegnap éjjel telefonon tett feljelentést a debreceni rendőrségre. A cselédleány ugyanis a nap folyamán gazdája szobájából egy készletét, a szekrényből pedig egy darab 1 millió bankjegyet ellopott és 6 óra tájban megszökött. Az esti 8 óras vonattal Debrecen felé utazott egyik barátjánál, aki Budapesten a Kisdiófa-utca 14. sz. házában lakott. Ez a barátja többször felkereste Páál Margitot míg az állásban volt, így a barátság már régebbi keletű és épen ez volt a nyomravezető, mert annak a lakásán tudták meg, hogy Debrecen felé vették útjukat. A telefonon érkezett feljelentés alapján a debreceni rendőrség még az éjszaka folyamán megindította a nyomozást, aminek eredményeképpen a nyomozás vezetésével megbízott **Császár Péter** detektívnek a *Royal*-szállodában sikerült a tolvaj cselédet elfogni. Kihallgatás alkalmával Páál Margit azt adta elő, hogy van itt egy férfi ismerőse, aki házassági ajánlatot tett neki, de nem akarta betartani és a feljelentés megtétele miatt jött Debrecenbe. — Az eljárás megindult Páál Margit ellen a lopás miatt.

Aki az állam vagyonából épített istállót és disznóolat

A törvényszék 3 hónapi fogházra ítélte el egy volt államvasuti fűtőt

(A *Hajdúföld* tudósítójától.) **Lina** András MÁV fűtő 1924-ben Nádudvarra lett Debrecenből áthelyezve. Kiköltözésekor nagyon elhanyagolt állapotban kapta meg a lakást az előbbeni lakótól, nem volt sem disznóól, sem istálló s így nem tudta a jószágait elhelyezni. Lina nem esett kétségbe, mert gondolta, *ha neki nincs, van az államnak.*

Nekikezdett az istálló és disznóól építéséhez, a hozzá való anyagot, ajtót, ablakot, a kerítésnek való deszkát pedig

apródonként összelopkodta.

A disznóolat az állomáson levő ugynevezett pihenő szoba ágyából kikapott deszkákkal kerítette körül. Ez volt épen a veszte, mert amikor ismét vissza lett Debrecenbe helyezve, **Zombor Lajos** állomásfőnök átnézte a szobát és az ágydeszkák eltűnését észrevéve, Linát feljelentésre vonta. Lina a főnök kérdésére azzal vágta ki magát, hogy biztosan annál vannak, aki építkeznek. Arra a kérdésre pedig, hogy kit gondol ez alatt, mert többen is építkeznek, **Hódosi Jenő** MÁV altisztet nevezte meg.

Zombor azonnal magához hívatta Hódosit, akinek becsületességében megbízott és elmondta neki, hogy Lina mivel gyanúsítja. Hódosi ekkor elment Lina lakására, ahol könnyen megállapíthatta, hogy épen az a tolvaj, aki őt akarta bemártani.

Azonnal jelentést tett a tapasztalatról, aminek alapján aztán Lina ellen megindult az eljárás és fel is lett állásából függesztve. A tegnap megtartott törvényszéki tárgyaláson Lina azzal védekezett, hogy a MÁV tulajdonát képező tárgyakat az előtte ott lakó **Kiss József** hagyta ott, azonban ezt nemcsak Kiss, hanem az ugyanabban a házban lakó **Kovács** nevű napszámos is megcáfolta.

A bíróság a vádlott tagadásával szemben a kihallgatott tanuvalomások alapján megállapította Lina András bűnösségét és

3 hónapi fogházra ítélte

Az ügyész megnyugodott az ítéletben, Lina azonban azzal az indoklással felekezett, hogy annak idején már elvette a büntetését, mert elbocsátották a szolgálatából.

A Leánykálvácium javára **Andrássy Kálmán** buji lelkész biblia-magyarazatait kiadta **Kiss Ferenc** elnök. Megszerezhető **Kiss Ferenc** egyetemi tanárnál a kollégiumban. Ara a 37 magyarazatot tartalmazó könyvnek 50.000 korona.

Felülvezetések a Dócsi-bálon. (Folytatás.) 200.000 koronát fizettek felül: Hajnal Dezsőné, dr. Tüdös Kálmáné, dr. Tóth Béláné, Ady Lajosné, Mihailovics Lajosné, Komtek Kornél, özv. Münnich Aurélné, Pápay Józsefné, Sasz Béla, Sasz Béláné, P. Nagy Zoltánné, F. Varga Lajos esperes, Kolozsvári Kiss László, Ricki Antalné, Sebestyén Lajos mérnök, Geréby Pálné, Nábráczky Béla, dr. Kardoss Endre. (Folytatjuk.)

A Katolikus Olthoz közgyűlése. A Katolikus Olthoz február 14-én vasárnap délután 4 órakor saját helyiségében rendezett közgyűlést tart. Tárgysorozat: Elnöki megnyitó, jelentések, tisztújítás, esetleges indítványok. A közgyűlésre a tagokat ezúton is meghívja az Elnökség.

Hajdunánási libatolvajok. Nánási tudósítónk jelenti: A környékbeli szennázásos őrjáratok után a hajdunánási csendőrség sikeres nyomozás segítségével megállapította, hogy a tolvajok **Harangzó Imréné** és leánya **Katalin**, továbbá **Jambor Lajosné** hajdunánási lakosok. Mintegy 49 darab liba ellopásával gyanúsítják őket. Az eset annál inkább feltűnő, mivel a vádlottak szegényeknek egyáltalán nem nevezhetők. Az ügyet átadták a debreceni ügyészségnek.

Lebontott lugás jökarban levő faanyaga és fedele eladó **Török B. Lint-utca 18.**

Az Eucharisztikus Férfi Liga ma szombaton este 7 órakor tartja szokásos havi ajtatórságát a római katolikus templomban. A szentbeszédet **Kovács Sándor** káplán mondja. Kéretnek a tagok pontosan megjelenni.

A fűszerkereskedők Egyesülete felhívja azon tagjainak figyelmét, akik a forgalmiadó átálányozást sérelmesnek tartják és felebbeszéssel élni akarnak, erre nézve teljes tájékoztatást nyerhetnek az alábbi tagoknál: **Kovács János** Jókai-utca, **Máthé Imre** Mester-utca, **Lusztig R.** Hatvan-utca, **Mogyóssy Győző** Rákóczy-utca, **Faragó István** Csapó-utca, **Vojt Simon** Hadházi-utca, **Róth Jenő** Szent Anna, **Weisz Márton** Deák Ferenc-utca, **Böszörményi István** Petőfi-tér, **Zsurovits Ferenc** Miklós-utca, **Gerstner Kálmán** Széchenyi-utca, **Zsátkó Jenő** Szent Anna, **Grünbaum Pál** Erzsébet-utca, **Jenei Mihály** Kigyó-utca, **Borbély Ferenc** Vigkedvő Mihály-utca.

Betöréses lopás a debreceni pályaudvaron. A Mav. állomásfőnökség ismeretlen tettes ellen feljelentést tett a rendőrségen. A Máv-nak az állomás mellett a nagy hid alatt van egy ugynevezett munkáslakatnyája, ahol a pályamunkások a szerzőmunkákat tartják. Ezt a lakatnyát a napokban eddig ismeretlen betörő felnyitotta és onnan mintegy másfél millió korona értékben szerzőmunkákat, villanydrótot és munkásruhát ellopott. A rendőrség megindította a nyomozást.

Tűzközpont, kirakatok tükrözések autók csiszolt üvegezés. **Sipkovits, Sziv-utca 15—15. Telefon 3—56.**

Bőjti idényre mélyen leszállított árban vásárolhatja a következőket a „Hangyá“-ban

Zöldbab — Zöldborsó — Paradicsom — Spárga — Gomba — Halkonzerveket. — Ugyszintén: — Sardinia — Angolna — Jáme — Befőttök — Aszaltiszla — Teavaj és Csemegesajtok — Ugorka ecetes és vizes — k i m é r v e é s ü v e g e k b e n k a p h a t ó .
Fűzletek: Rózsa-u. és Piac—Miklós-u. sarok.
!!! Fióközletek a város minden részében !!!

MŰVÉSZET

Képzőművészeti Hajdunánason. *Nánási tudósítónk jelenti:* Hajduböszörmény külföldről nem régen hazatért kiváló festőművésze **Pálnagy Zsigmond** Hajdunánason, a vidéki kiállítások nyilván jóval felülálló képzőművészeti rendezett, mellyel egybekötve a szintén hajduböszörményi **Győrössi István** saját készítésű perzsaszőnyegeknek legszébb darabjait állította ki. Pálnagy Zsigmond festőművész élénk színész, könnyed tájképeivel, kifejező erejű zsánerekkel, s különösen egyszerű portréival, melyek közül külön kiemelendők Rembrandt stílusban festett *Donna Mia* és *Onarkep* című képei, kivívta a nánási ur közönség legnagyobb elismerését. A kiállítás, mely február 7-ig tart, dacára a sok elismerő nyilatkozatnak, ezideig még csak erkölcsi sikert ért el.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Február 5. péntek: *Baba, A)* bérlet.
Február 6. szombat: *Csodagyerek, B)* bérlet. Szigorúan csak felnőttek részére!
Február 7. vasárnap: *Nőtáskapitány.*

Kubelik János, a világhírű hegedűművész egyetlen debreceni hangversenye február 14-én, vasárnap este a Bikában. Műsoron: **Brahms, Beethoven, Paganini** és **Kubelik** saját szerzeményei. — **Jegyek Méli-**usznál.

Mozgósínházak közleményei:

Február 6—7

Szombat — Vasárnap

Apollo-mozgó

Barbara La Marr és **Ramon Novarro** az „*Ördögtorony*” főszerepében. A legerősebben izgató drámák egyikét mutatja be 8 felvonásban a filmkultusz kiváló rendezője, **Rex Ingram** egy idillikus szerelem keretében. Kisérő „*Corvin Híradó*”.

Vigaszínés-mozgó

Viget! A közkedvelt **Zoro** és **Hurunak** a legújabb filme „*A két molnárlegény*”. Ez a remekül mulató film a fővárost megelőzőleg került Debrecenben vászonra. A humornak utólérhetetlen fokát adja a műsor, amelynek kiegészítő része „*Se pénz, se posztó*” amerikai burleszk. Jönnék: „*Az üldözött leány*”, „*Az örvény sodrában*” és „*Az elkártazott feleség*”.

Úrania-mozgó

„*A lángolvas*” **Radius—Paramount** attrakció a legérdekesebb vadnyugati történet 7 felvonásban. Elsőrangú felvételek a legszebb lovas bravurokkal. Kisérők: „*Kalózk* és egyéb csirkefogók” és „*A hős vigé*” burleszkek.

Meteor-mozgóban

Vasárnap „*A megbánás napja*” amerikai Griffith attrakció **Ray Griffith** főszereplésével. Előadások 3 órától.

A TŐZSDE

A korona Zürichben: 0.0072.60

Zürichi zárlat

Zürich, február 5.

Budapest 0.0072.60—0.0072.60, Páris 19.41¹/₂—19.40, London 25.24¹/₂—25.24¹/₂, New York 519.00—519.00, Brüsszel 23.60—23.60, Milánó 20.00—20.88, Amsterdam 208.15—208.15, Berlin 123.55—123.50, Bécs 72.02—72.05, Szófia 3.60—3.80, Prága 15.35¹/₂—15.35¹/₂, Varsó 72.50—72.50, Belgrád 9.14¹/₂—9.14¹/₂, Bukarest 2.25¹/₂—2.25¹/₂.

Terménytőzsde zárlat

Hivatalos árfolyamok: tiszavidéki buza.

APROHIRDETÉSEK

Lakás

Kiadó lakások. Háromrendbeli 4 szobás lakás mellékhelyiségekkel kiadó, Cim a kiadóban. 688

Kiadó butorozott szoba ágybél nélkül két intelligens egyének hallgatónak. — Csapó 53. 842

Átadó Kétszobás lakásban 4 szobás lakás. Ügyvédi iroda Deák Ferenc 10. 884

Butorozva szoba kiadó, esetleg konyhasználattal. Némethy, Csapó-utca 71. 2-3 között. 886

Pavillon lakánya közelében különbejáratú butorozott szoba tiszt. részére keresztek. Cim a kiadóban. 887

Átadó 1 szoba, konyha, speiz s mellékhelyiségekkel álló lakás. Vilyan van. Cim a kiadóban. 893

Üdvari butorozott szoba kiadó Péterfia-utca 74. 898

Lakáscsere. Két szoba, előszoba, mellékhelyiség hasonlóval. Zsák-utca 3. 906

Két esetleg egyszobás lakást keresek mellékhelyiségekkel. Halmos máv mérnök, Oszlalmérnökség pályaudvar. 610

Keresek egy vagy kétszobás lakást belterületen, magas lakbért fizetek. Péterfia 74. Kapu alatt 892

Butorozott utcai szoba villannyal központban azonnalra kiadó Hüvelyes 6.

Butorozva szoba kiadó esetleg konyhasználattal Némethy, Csapó 71. 2-3 között. 909

Költőszoba és összes mellékhelyiségekből álló lakrészt sürgősen kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 913

Ajánlat

Endlőzést (csipkebeadást) vállal Nagy Gyula méhímző József kir. herceg-utca 3. 494

Porosz szén házhoz szállítva 86000 korona ártisztsívekkel telepen Telefon 15-01.

Porosz szén azonnal házhoz szállít 86000 koronáért ártisztsívek 88. — Telefon 14-34 és 15-01. 40

Női és gyermekruhák varrását olcsón vállalom. Cim a kiadóban. 828

Legdivatosabb kalapok, estélyi, utcai ruhák, alakítások bámulatos olcsón kaphatók és készítenek „Belvárosi”-ban, Kossuth-utca 26. 811

Mosást, vasalást vállalom, Csapó-utca 23. szám. 872

Takarítást reggel 7 órától 9 óráig vállalom. Bagossy Róza Varga utca 45. 876

Bérbeadó közvetlen a város alatt 3 nagy szobából és konyhából álló szonall elfoglalható lakás 15 hold szőlő és szántóból álló kelet. Cim a kiadóban. 867

Uri nő gyors sikerrel tanít magyar nótát kotta nélkül cigányosan zongorázni. — Péterfia 40. 874

Takaréktüzhelyeket készít, raktáron tart olcsómenten legjobb anyagból legolcsóbban Király Imre lakatos Hadházi utca 13. Részletfizetésre is. 880

Akácia 5-6 éves, sorfának való, erőteljes gyökérszettel Reviczky uradalomban N. irmártonfalva, kapható. 878

Mosni, vasalni házakhoz megyek. Homokert-utca 21. Babrikné. 891

Takaréktüzhelyek prima, jó, nagyválasztékban legolcsóbban beszerezhető, Miklós-utca 18. Hitelesített mérleganyok raktáron, használt kapható. 907

Hat-nyolcszáz millió korona értékem van, társba mennék. Esetleg nagyobb vállalatnál pénztár vezetését, vagy bizalmi állást vállalom. „Kereskedő” jellegű kiadóhivatalba kérek. 804

Házvezetőnőnek, gyermekek mellé anyai helyettesnek, idősebb házaspárhoz gondozónak elmenne két középkorú gyakorlati bíró nő. Tanyára vagy pusztára is elmenne. Cim a kiadóban. 905

Szép kivitelű sejmek lámpasernyők készítését olcsón vállalom. Cim a kiadóhivatalban. 916

Hölgyfodrászat Piac 77, nagy helyiség lakható, üzemek céljára is átadó. 899

Kereslet

Mosott rongyot minden mennyiségben vesz a Hajdúföld nyomdája. Vámorkertleli parancsnokság 2 lá és 2 kocsi elhelyezésére bérlet utján kereséstől és kocsiszint, lehetőleg a Péterfia-utca 45. sz. ház közelében. Cim Péterfia-utca 45. 894

Hat katasztrális termő szőlő felibe kiadó, Lakás a szőlőben van. Ertekezni Király-utca 5. 841

Varrógépet himző felszereléssel keresek megvételre. Cim: Szülészeti klinikai portánál. 810

Jómeneteli üzlethez 50-100 millió összeggel beépő munkabíró, tevékeny társat keresek Cim a kiadóban 897

Kézilány fővételik. Miklós utca 4. Modern kalapszalom. 856

Jómeneteli kereskedelmi vállalat üzletág kibővítése miatt némi tőkével rendelkező tevékeny társat keres vagy tőkét biztosíték mellett kamatra elfogad. Cim a kiadóban. 914

Piaci megbízható bejáróleány reggeli munka elvégzésére felvételik. Cim meg tudható Hajdúföldnél. 915

Önállóan dolgozó szabó munkát keres esetleg háznál is. Cim a kiadóban. 919

Eladás

Beköltözhető ház, háromszobás lakással, szőlővel együtt eladó Sestakert, Andrássy-utca 29. Ertekezni Harmathy könyvkereskedésében, Fűvészkert-utca 14. 765

Eladó egy jéhangu hegedű jutányos áron. Ajtó utca 37. Szondy. 871

Alig használt kétkarkás öntött sparherd eladó. Mester-utca 6. szám. 888

Eladó Poroszlai-utca 44. szám alatt 2 nyilas prima szőlő 2 szobás ur lakással szonall beköltözhető. Bővebbet Nagy József saucsnél Szentanna 3. 875

Burgonya, nyári rózsá, vetni való, mázsás telekben eladó Péterfia 78, az udvarban. 895

Törkölypálka, kétszáz liter, fele kétéves, kisebb telekben is eladó. Simonyi utca 9. szám. 896

Eladó A Kölcsey-utca 15. sz. mu háznál a Süti örökösök tulajdonát képező ingóságok folyó hó 10-én délután 3 órakor a helyszínen szabadkézből eladotnak. 901

Uri és hölgyfodrászterem lakással, butorral elutazás miatt eladó. Balogh Zoltán Hajdúbószörmény, Pó-utca. 881

Fajliszta német vizslakölykök eladók. Miklós-utca 15. 908

Fajliszta foxterriere, egyéves him, eladó, ugyanott egy és két éves féderes koci eladó. Király utca 9. 311

Eladó irodaberendezés, különböző butordarabok. Piac 77, baloldali emelet. 990

Vegyes

A hentes bálban elveszett egy brilliáns n. e. tti fehér és zöld kövekkel kirakva. Megtaláló nagy jutalomban részesül. Szappan-utca 11. 879

Elveszett pánkeken hajnalban Király utcatól egyetemig egy csikos piás kocsi-takaró. Megtaláló jutalomban részesül. Király-utca 9. 312



A	N	Á	R	M	H	R
D	Y	L	E	U	O	U
E	O	M	R	N	N	Á
B	D	C	E	Á	A	R
R	Á	O	Z	S	N	7
E	S	S	N	-	-	-
C	Z	B	E	O	F	I
E	O	Á	K	T	E	K
N	K	L	T	B	E	-
I	T	A	-	-	N	-

400-412.50, dunántúli 392-405, pest-vidéki 395-407.50, rozs 230-284, árpa 240-245, főárpa 300-340, köles 180-190, zab 250-260, tergeri 180-185, korpa 170-172.50

Eladások a következők: Buza: 250 q fűszai (77) 4025 ppar. 550 q dtuli (77) 4000 ppar, 700 q (77) 3975 ppar, III. 250 q (76) 3825 Osztopán. Rozs: 150 q 2825 Bp. Közr. 150 q 2350 ppar. Tengeri: 150 q 1825 Mkereszt. 150 q 1800 ppar.

Lisztárak: 0g 7200, 0g 7000, 2 es 350, 4-es 6000, 6-os 4650, 7 es 3250. rozs, 0-ás 5400, egys rozsliszt 3900

Magdarak: Fehérhese 22-24 0 0, biborhese 20-2300, fehér napraforgó 83-3500, szürke napraforgó, 30-3200, lenmag 55-800, kendermag 28-8200, tökmag 52-5400, mustármag 60-7000, koriander 25-2800, tav. búkköny 30-3300, szöszök 60-6500, citromg 11-1200, muharrag 15-1700, csill. fűrt. 15-16 00, Viktória borsó 30-8500, excess borsó 45-5000, ószi borsó 30-3500, fehérbab 22-2400, tarkabab 18-2000, lenese 50-70.0, mák 18 500-19 500, dió 85-9000, méz 125-130.000 baltacim 60-6500.

Ferencvárosi sertésvásár

A sertésvásárra felhajtottak 525 darab sertést, Eladtak élőszulban kilogrammonként könnyű 16-17 —, közép 17-17.500, nehéz 17-18.500 koronáért. Zártvásáron eladatlan nem maradt. Felhajtás 20.

Alföldi Első Kékfestőgyár SZTARICKAY FERENC Békéscsaba!

Bérfestésre elvállal, kibővített üzemében, minden a szakmába vágó munkát, a legolcsóbb napi áron, úgy mangolt mint mangolatlan állapotban. —o— Specialista orange, setél és világosveres festőkben. Mult évi németországi tanulmánytamon begyakorolt legjobb rendszer és a legjobb módszer szerint.

EZERKILENC SZÁZHUSZONHAT FEBRUÁR TIZENHARMADIKÁN LESZ AZ

UJSÁGÍRÓK KARNEVALJA

AZ ARANY BIKÁ SZÁLLODA DISZTERMEBEN.

SZAPPANFŐZŐ ZSIROSSZÓDA

legerősebb minőségben olcsón kapható

STERN festéküzletben

Piac-utca 10. sz. Bikával szemben

NYUGALMAZOTT FŐTISZTVEISELŐKBŐL ALAKULT

'TÜZ'

FÜTŐANYAG KERESKEDELMI VÁLLALAT

DEBRECEN, KÁLVIN TÉR 19. SZ. I. 22. AJTÓ.

(Püspöki palota Nagytetplom felőli oldala) TELEFON 353.

Hasáb — — — — 40000

Aprított — — — — 48000

Porosz szén — — — — 93000

Araink haza szállítva forgalmi adóval együtt értendő.

Saját érdekében kísérje figyelemmel szállító szekereinket, hogy önmaga győződhessen meg árúink kitűnő minőségéről.

A debreceniek találkozóhelye Budapest elsőrendű, modern családi szállója az

„ISTVÁN KIRÁLY” SZÁLLODA

VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ.

Mérsékelt árak, figyelmes központi fűtés, fűt., melegítés, modern és kényelmes dezés. A nyugati pályaudv

Hirdessen a Hajdúföldben!

LEGOLCSÓBB LEGTISZTABB LEGTAKARÉKOSABB egyenletes fűtés csak

GÁZGYÁRI KOKSZ-SZAL

érhető el. Ne vegyen drága külföldi árut, tegyen próbarendelést a gázgyárban!

1 mázsa ára 75.000 korona házhoz szállítva 4 ezer K és a forgalmi adó.

100 mázsán felül nagy áremgédmény, kedvező fizetési feltételek.

TELEFON 74